

扛起城市复兴光荣使命 迸发跨越赶超时代伟力

——人大代表聚智献策淮安重特大项目攻坚之两会现场



2022

淮安两会特别报道

新语新愿

代表刘婷:

政府工作报告提到,总投资202亿元的中天钢铁帘线项目成功落地实施,实现百亿级项目招引历史性突破。这个项目,我们全程跟踪服务指导,如今相关安全生产手续已办理完毕。

安全监管,既是监管,也是服务,监督是服务的硬措施,服务是监督的软形式,两者相辅相成、缺一不可。2022年,我们将进一步强化重点行业领域的监管,全面排查消除安全隐患,运用信息化、智能化等手段,持续扩大监管的覆盖面和深入度,将服务与监管紧密结合,切实打通安全监管的“最后一米”。

代表孟东波:

前不久,淮安经开区举行一季度重大产业项目集中开工活动,总投资135.8亿元的15个项目集中开工,吹响了新一年大抓项目、抓大项目的冲锋号。

今年,我们将在市委市政府的坚强领导下,进一步聚焦项目攻坚,筑牢经济发展“压舱石”。强攻招商引资,进一步聚焦招商力量,深入挖掘招商资源,实现招商项目新突破。强攻重大项目,今年我们将深入推进实施全区44个市重大项目,纳入一季度省集中开工项目19个,目前已开工13个,其他6个项目计划3月全部开工。强攻服务保障,按照“全生命周期、全链条服务”要求,靠前服务、主动作为,推动招商项目再突破、项目建设再提速、营商环境再优化,为淮安经济高质量发展提供坚实支撑。

代表芮士光:

2021年,盱眙龙虾品牌价值高达215.51亿元,连续6年位居全国水产类区域公用品牌价值榜第一名。

目前,盱眙县形成以龙虾熟制品加工、龙虾调料加工和龙虾香米加工为主的加工产业。2022年,一批项目将相继在盱眙县落户投产。盱眙龙虾协会将以此为契机,向上争取项目扶持,向内推进龙虾加工产业发展,通过二产带动一产,延长三产,增加居民收入和财税收入,实现产业富民和强县“双丰收”,开启盱眙龙虾“二产创业”新征程。

代表王明华:

政府工作报告提出,今年将

切实以项目集聚加速发展裂变,让人期待。江苏视科新材料股份有限公司坐落于金湖县,是国内领先的专注于功能性视光学材料与光学镜片研发、生产及销售的高新技术企业。淮安优良的营商环境让企业受益匪浅,公司经营业绩持续增长,2021年净利润率稳居行业榜首,全年获政府专项补助资金680万元。

新的一年,淮安在优化营商环境、开展项目招引的过程中,应进一步完善项目信息研判机制,严格落实项目研判制度,结合本地发展现状和项目未来规划,筛选出符合本地特色的优质项目,助推淮安经济高质量发展。

代表夏浦:

2021年,我们在项目建设,特别是重大项目建设方面,取得了历史性突破,一批大项目、好项目在淮安落户开工,为淮安经济社会发展提供有力支撑。2022年,我们首先要进一步树牢“抓发展必须抓产业,抓产业必须抓项目”的理念,以更加坚定的信心和决心,聚焦重大项目的招引与建设,推动产业集聚、产能优化;以更大力度提供要素供给,确保项目能够快速落地、快开工,让一批有发展前景的项目,不仅能够落户淮安,还能在淮安得到快速发展;以更优的环境推动项目快速建成、快速投产,进一步推进改革步伐,简化审批流程,缩短审批周期,以更优的营商环境为项目建设和生产保驾护航。

代表孙晓建:

我们始终秉持“项目为王、环境是金”理念,以更宽视野、更大魄力、更严举措,扛起光荣使命,根治沉疴痼疾、激发服务动能,矢志跨越赶超,着力打造更具吸引力的投资环境、更具竞争力的市场环境、更富创造力的政务环境、更富公信力的法治环境、更有执行力的政策环境、更有影响力的人文环境,不断擦亮101%营商服务品牌,特别是在重大项目建设中,切实发挥好具有淮安特色的“海棠代办”作用,当好服务企业的“店小二”,争当营商环境“排头兵”,以营商“软环境”夯实发展“硬实力”,奋力打造营商环境“新高地”。

■融媒体记者 李 蓉
杨春阳 蔡雨萌



■融媒体记者 王 昊

突出项目支撑 挺起发展“脊梁”

■蔡雨萌

成功举办上海城市推介、苏商大会、食博会、RCEP食品产业合作圆桌会议、亚布力论坛创新年会等活动,新招引亿元以上项目656个,同比增加134个,总投资202亿元的中天钢铁帘线、总投资120亿元的台华新材料等项目成功落地实施……翻开政府工作报告,2021年淮安重特大项目攻坚成果丰硕。

发展是第一要务,项目是第一支撑。过去一年,我市完整准确全面贯彻新发展理念,牢固树立“项目为王、环境

是金”工作导向,加速形成浓厚氛围,取得项目招引量质齐升、项目建设快速推进、项目服务优质高效的良好成绩。

“全力推进重特大项目攻坚,要加快产业招引的步伐,进一步提高招引项目的开工率、入库率、达产率。”“抓紧突破百亿级项目是当前工作的重点。”“环境是金,大道在行。重特大项目攻坚不能只在口头上说,关键是要撸起袖子干。”……走进各代表团讨论区,记者发现“项目”两个字反复出现在代表们的发言中,对“重特大项目攻坚”的强调,无疑成为会场内的最强音。

民之所望,政之所向。展望2022

年,淮安聚焦重特大项目攻坚的思路十分清晰:突出抓招商、扩总量,全力筑牢经济发展基础。坚持项目为王、项目就是未来,凝心聚力,攻坚突破,实施项目招引“3530”工程,推动项目建设“1320”工程,打造“四最”营商环境,切实以项目集聚加速发展裂变。

蓝图已经绘就,逐梦惟有笃行。面向我市2022年重特大项目攻坚的新目标,让我们进一步坚定信心、只争朝夕、真抓实干,拿出英雄“虎胆”、鼓足冲天“虎气”、争做发展“虎将”,聚焦项目突破成就,为淮安经济高质量发展提供有效支撑,挺起“脊梁”。

代表专访

阳源: 补短强特 迸发发展持久动力



“2021年,涟水县紧紧围绕‘苦干新五年,冲刺百强县’目标,牢固树立‘项目为王、环境是金’工作导向,全力

推进重特大项目招引建设。”市人大代表阳源说,去年,涟水县新招引亿元以上项目75个,其中,10亿元以上项目7个,50亿元以上项目1个。

阳源介绍,这些成绩的取得主要得益于以下几方面:坚持“周一研判”,突出项目“亩均税收”等核心指标,不断提升项目招引质量;健全“项目长”帮办机制,确保项目服务专班高效运转,多渠道强化资源要素保障,提高项目落地速度;深入开展“百日竞赛”项目招引活动,举办大型招商培训5次,在苏州、上海、广州等地先后召开专题招商推介会22次,以乡招商、以情招商,拓宽项目招引渠道和规模。

阳源认为,新的一年,我市应不断补短强特,优化营商环境,着力引进一批突破性、标志性、龙头性的主导产业。进一步完善项目信息研判和决策机制,严格落实项目审批相关政策,集中调配资源要素,做到项目落地“再提速”;进一步优化项目服务流程,形成部门联动,对接项目需求,挂钩帮扶,持续擦亮“101%服务”品牌,真正做到“拿地即开工”;进一步推进全产业链发展,打造项目全产业链集聚模式,为全市经济高质量发展提供有效持久动力。

■融媒体记者 杨春阳

肖琴: 发挥龙头项目带动作用 打造文旅新地标



“近年来,淮安打响了‘西游圣地、东方乐园’‘一见清心白马湖’等文旅品牌,西游乐园、白马湖等一系列网红打卡地应运而生,重大文旅项目作为重特大项目的一部分,在拉动淮安经济增

长、调整产业结构、增加社会就业等方面具有重要作用。”市人大代表肖琴说。

就《全力推进龙头文旅项目5A创建,不断打造淮安文旅新地标》这一议案,肖琴建议,市级层面成立领导小组,设立园区管理委员会,通过高位推动,统筹协调5A景区创建及后期运营管理等工作。完善规划体系,提升景区空间品质与功能,加快景区酒店、购物中心、美食街等配套设施建设,在高铁站、机场、汽车站出口增设旅游景区标识及通达景区的导视系统。强化资源整合,探索建立联动机制,建立全市景区合作机制和议事制度及年卡地应运而生,重大文旅项目作为重特大项目的一部分,在拉动淮安经济增

长、调整产业结构、增加社会就业等方面具有重要作用。”市人大代表肖琴说。就《全力推进龙头文旅项目5A创建,不断打造淮安文旅新地标》这一议案,肖琴建议,市级层面成立领导小组,设立园区管理委员会,通过高位推动,统筹协调5A景区创建及后期运营管理等工作。完善规划体系,提升景区空间品质与功能,加快景区酒店、购物中心、美食街等配套设施建设,在高铁站、机场、汽车站出口增设旅游景区标识及通达景区的导视系统。强化资源整合,探索建立联动机制,建立全市景区合作机制和议事制度及年卡地应运而生,重大文旅项目作为重特大项目的一部分,在拉动淮安经济增

肖琴表示,下一步,西游产业集团将围绕政府工作报告中提出的发挥西游乐园等龙头项目的带动作用,聚力打造长三角重要旅游目的地的要求,带领集团上下深挖西游文化,强化资源整合,做大做强品牌,在项目招引、产业服务等方面发挥主体作用和先锋模范带头作用,向创建国家5A级景区、年均接待游客超150万人次的目标全力冲刺。

■融媒体记者 吴家婧

王斌等代表: 促进大运河百里画廊 与城市有机融合发展

为进一步推动大运河文化带建设,促进大运河百里画廊与城市有机融合发展,王斌等代表提出如下议案。

一是统筹建设五河口片区,由于五河口片区建设涉及淮阴区、清江浦区以及淮沭新河管理处等驻淮机构,建议市政府统筹五河口项目建设,具体由大运河办统一组织设计、实施。二是加快建设205国

道至二河高家堰大桥接线工程,建议市政府将205国道至二河高家堰大桥接线工程纳入大运河百里画廊建设配套工程,具体由清江浦区组织实施。三是拓展改造明远西路,推进205国道西移。四是规范统一大运河百里画廊标识体系,建议此项工作由大运河办牵头,以聚力打响淮安城市形象品牌。

议案速递

钱亚东等代表: 尽快制定并实施 《淮安市全民阅读促进条例》

2009年,淮安将推广全民阅读作为建设“文化淮安”的重要工作,全民阅读设施建设和服务体系取得重要进展,但我市的全民阅读工作仍有较大提升空间,在培养市民阅读习惯、促进全民阅读良好氛围的形成方面,政府和全社会仍有许多工作要做,钱亚东等代表提出如下议案。

尽快制定并实施《淮安市全民阅读促进条例》,有利于解决我市全

民阅读体制机制等问题,充分体现政府引导、全民参与、公益普惠、平等便利的原则,明确各相关主体在全民阅读促进工作中的权利和义务,激发社会各界参与全民阅读促进工作的热情,从而使人民群众的文化权利得到更好保障。《淮安市全民阅读促进条例》主要内容应包括全民阅读工作职责、阅读设施、阅读推广活动和阅读推广组织、阅读保障、法律责任等。

■融媒体记者 叶 列/文字整理